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আমরা প্রায় েবাই-ই জানি সে, লপ্টের নিনি বা সবইজ কখপ্টিা শূিয হপ্টে পাপ্টর িা। এবং লপ্টের নিনি েনি শূিয সিয়া হয়, োহপ্টল সেই লপ্টের সকাি ফলাফল আপ্টে 

িা বা অেঙ্গানয়ে ফলাফল। নকন্তু সকি? 

লপ্টের নিনি শূিয হপ্টল এমি নক েমেযা-ই বা হে? 

এবং, লপ্টের নিনি এবং লপ্টে সিয়া েংখযা উিপ্টয়ই শূিয হপ্টল নক হে? 

 

“লপ্টের নিনি সকি শূিয হপ্টে পাপ্টর িা?”- বুঝপ্টে হপ্টল, প্রথপ্টমই বুঝপ্টে হপ্টব লে এবং লপ্টের সবইজ বা লপ্টের নিনি েম্বপ্টে। “মজার েনিে”-এর নবেে েনিে 

সপাপ্টে লে(log) এবং লি(ln) নিপ্টয় নবস্তানরে সলখা হপ্টয়নিল। োই, প্রথমে লে েম্বপ্টে খুব িাপ্টলা ধারিা থাকপ্টে হপ্টব। সেজিয এই সলখাটি প্রথপ্টম পপ্টে আেুিঃ 

লগ(log) এবং লন(ln) কি? 

 

োরা লে েম্বপ্টে সমাটামুটি িাপ্টলা জাপ্টিি, োরা জাপ্টিি সে, “সকাি লোনরিম বা লপ্টের অংপ্টক একটি েংখযা সিয়া হয়। লপ্টের কাজ হল সেই েংখযাপ্টক লপ্টের 

সবইপ্টজর ‘power’ বা ‘to the power’ বা ‘ঘাে’ নহপ্টেপ্টব প্রকাশ করা। ো হপ্টে ঐ লপ্টের ফলাফল। অথথাৎ, লপ্টের ফলাফল হপ্টে সবইজ এর ‘power’ বা ‘to the 

power’ বা ‘ঘাে’”- এই কথাটার মাপ্টি অবশযই িাপ্টলামে বুঝপ্টে হপ্টব। ো িা হপ্টল, োমপ্টির সকাি নকিুই বুঝা োপ্টব িা। এই কথাটা িা বুঝপ্টল উপপ্টর সিয়া নলঙ্ক 

হপ্টে “লে(log) এবং লি(ln) নক?” পপ্টে আেুি। 

 

সকাি লপ্টের নিনি শূিয মাপ্টি, ঐ লপ্টে েনি সকাি েংখযা সিয়া হয়, েপ্টব লে সেই েংখযাটিপ্টক শূপ্টিযর "power" বা "to the power" বা "ঘাে" নহপ্টেপ্টব প্রকাশ 

করার সেষ্টা করপ্টব। এবং সবইপ্টজর "power" বা "to the power" বা "ঘাে" ো আেপ্টব, ো হপ্টব ঐ লপ্টের ফলাফল। 

এবার একটু নেন্তা করুি ... 

শূপ্টিযর "power" বা "to the power" বা "ঘাে" ো-ই সহাক িা সকি, ফলাফল সো েবথিা একই আেপ্টব। শূপ্টিযর "power" বা "to the power" বা "ঘাে" বলপ্টে 

আেপ্টল নকিু সিই। কারি, শূপ্টিযর উপর "power" বা "to the power" বা "ঘাে" নহপ্টেপ্টব েে বে বা েে সিাট েংখযাই সিয়া সহাক িা সকি, ফলাফল েবথিা শূিযই 

আেপ্টব। *(শূপ্টিযর পাওয়ার েনি শূিয হয়, েপ্টব ো নকন্তু অনিপ্টিথয়)* 

এখি েনি আমরা সকাি লপ্টের নিনি শূিয সিই এবং লপ্টে input নহপ্টেপ্টব েনি সিই ১০, োহপ্টল এর মাপ্টি আমরা লেপ্টক বলনি, “এই লে! ১০ েংখযাটিপ্টক শূপ্টিযর 

‘power’ বা ‘to the power’ বা ‘ঘাে’ নহপ্টেপ্টব তেনর কপ্টর িাও সো!”- নক োংঘানেক! ১০ সক শূপ্টিযর "power" বা "to the power" বা "ঘাে" নহপ্টেপ্টব তেনর 
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করপ্টে হপ্টব! এটা নক কখপ্টিা েম্ভব? িা, কখপ্টিাই েম্ভব িা। কারি, শূপ্টিযর উপর "power" বা "to the power" বা "ঘাে" নিপ্টল েবথিা শূিযই পাওয়া েম্ভব। শূিয 

বযনেে অিয সকাি েংখযা পাওয়া েম্ভব িা। োই, লপ্টের সবইজ বা নিনি শূিয নিপ্টয় সকাি েংখযা input সিয়া হপ্টল, লে সেই েংখযাপ্টক শূপ্টিযর "power" বা "to 

the power" বা "ঘাে" নহপ্টেপ্টব প্রকাশ করপ্টে পাপ্টর িা। ফপ্টল, এর সকাি ফলাফল পাওয়া োয় িা। অথথাৎ, এর সকাি মাি সিই বা োনিনেক িাষায় “অেঙ্গানয়ে”! 

 

“লপ্টের নিনি শূিয হপ্টল, সেই মাি অেঙ্গানয়ে”- এটা সো আমরা জািলাম। নকন্তু, লপ্টের নিনি এবং লপ্টের input এ সিয়া েংখযা উিপ্টয়ই শূিয হপ্টল নক হপ্টব? 

এপ্টেপ্টে ফলাফল “অেঙ্গানয়ে” এবং “অনিপ্টিথয়”! নকিাপ্টব? সেটাই সো এখি সিখার নবষয়! 

লপ্টের নিনি শূিয বোপ্টিার মাপ্টি, আমরা এমি একটি লপ্টের সমনশি তেনর কপ্টরনি, সেখাপ্টি লপ্টের input এ সকাি েংখযা সিয়া হপ্টল সেই েংখযাপ্টক আমাপ্টির লপ্টের 

সমনশি শূপ্টিযর "power" বা "to the power" বা "ঘাে" নহপ্টেপ্টব প্রকাশ কপ্টর সিখাপ্টব। আমরা একটু আপ্টে জািলাম, সকাি েংখযার-ই এপ্টেপ্টে লপ্টের মাি পাওয়া 

েম্ভব িয়। 

নকন্তু, শূপ্টিযর পাওয়ার সেপ্টকাপ্টিা নকিু হপ্টল সো ফলাফল শূিয। োর মাপ্টি, লপ্টের সবইজ এবং input এ সিয়া েংখযা েনি শূিয হয়, োহপ্টল নকিু একটা হওয়া েম্ভব! 

নকন্তু, নক হপ্টব? সেপ্টেপ্টে আেপ্টল লপ্টের ফলাফল অপ্টিক! কারি, লপ্টের নিনি এবং input উিয় স্থাপ্টিই শূিয নিপ্টয় লেপ্টক আমরা বলনি, “এই লে! ০ েংখযাটিপ্টক 

শূপ্টিযর ‘power’ বা ‘to the power’ বা ‘ঘাে’ নহপ্টেপ্টব তেনর কপ্টর িাও সো!” 

এখি, শূপ্টিযর উপর পাওয়ার নহপ্টেপ্টব সেপ্টকাপ্টিা নকিু বোপ্টল ফলাফল েবথিা শূিয। োই, এই অংপ্টকর ফলাফল রপ্টয়প্টি অেীম েংখযক! সকিিা, ০ এর উপর ১ 

বোপ্টলও ০, ০ এর উপর ২ বোপ্টলও ০, ০ এর উপর ৩ বোপ্টলও ০, ০ এর উপর ৪ বোপ্টলও ০, ০ এর উপর ৫ বোপ্টলও ০, ০ এর উপর ৬ বোপ্টলও ০, ০ এর উপর 

৭ বোপ্টলও ০, ............... এিাপ্টব অিন্তকাল েলপ্টে থাকপ্টব। োই, নিনিথ ষ্ট কপ্টর সকাি ফলাফল বলা েম্ভব িয়। অথথাৎ, এপ্টেপ্টে ো “অেঙ্গানয়ে” এবং “অনিপ্টিথয়”! 

ননোটঃ আমার আজপ্টকর এই সলখা পপ্টে েনি অন্তে একজি-ও "লপ্টের নিনি বা সবইজ সকি শূিয হপ্টে পাপ্টর িা?" বুঝপ্টে পাপ্টর, োহপ্টল আমার আজপ্টকর সলখা 

োথথক। েনি কাপ্টরা সকাি জায়োয় বুঝপ্টে েমেযা হয়, অথবা েনি সকাি প্রশ্ন বা প্রনেনিয়া থাপ্টক, েপ্টব নিপ্টে মন্তবয কপ্টর জািাপ্টে পাপ্টরি। েবার জীবি সহাক েনিেময়। 
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